

2011年5月16日 星期一

本刊责编:刘黄周

编辑/李永高 校对/闫方

轻松理财·快乐生活

# 财富周刊

总第38期

本期8版

采编热线:65233696

广告热线:63258690



## 精彩导读

消费不必再等“贷”  
信用卡分期巧安排

工行洛阳分行协办 电话:63336932

### C03

炒股大赛:  
“潜伏”故事上演  
“红日”高升夺冠

### C04

市场牛熊交替中,  
金银投资巧把握

量身理财:  
定投二十年  
退休“环球游”

### C05

借信用卡  
免息期赚钱:  
有所为有所不为

### C06

业界名家谈:  
风险控制是担保  
公司核心竞争力

### C07

经济学者说担保:  
重任在肩  
完善市场融通资本

### C08

创富帮办:  
太阳能“助跑”电动车

### 建行二手住房贷款中心

全市首家 专业专注

电话:64628163/8102/8131

地址:南昌路建行大厦二楼

# 青年创业: 难! 也不难!

C02、C08

合适的创业项目

良好的理财规划

绘制 闵敏

## 窥解银行存款准备金率“一月一调”



财经观察

□ 席升阳

5月11日公布了4月份的CPI(居民消费价格指数),这个数据让人不安,再次高企5.3%。次日,又有更令人不安的消息传来,中国人民银行宣布,从18日起,上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。

这是今年以来央行第5次上调存款类金融机构人民币存款准备金率。至此,大中型金融机构存款准备金率升至21%,其水平和频率均创历史新高。若按每提高0.5个百分点,就至少冻结3500亿的资

金来计算,今年前半年将会冻结17500亿的货币资金。这与2009年我国应对金融危机时所投放的资金总量不差上下。

如此高频,如此巨量,其对整个社会和经济的影响力就不用赘言了,然而,我们需要了解深层次原因,重要的是,我们需要窥解它所带来的严重效应。

至于调整原因,不外有三:

第一,近期中美之间的政治、经济与文化的博弈,使人民币又一次进入加快升值的通道,引发了热钱超预期流入。此次提升,可为对冲热钱流入做准备。

第二,前几年重启的央票已到回笼期,仅四五月就到期11000亿元,央行需要对此作出应对。

第三,最为重要的因素,高位胶着的通胀形势不得不用严峻来描述了,不得不用更加严厉的措施回收市场上的富余流动性资金了,否则,经济上的通胀就有可能影响社会稳定。

那么,这样严厉、迅速的出手会带来何种影响呢?

可以预见,中国的股市在这样的频繁收紧货币投放量的货币政策中,短期内很难会有上行动作。这样,在股市中游弋的股民就会将目光投向其他投资行业。

可以预见,中国一直硬挺的楼市将面临又一次的考验。21%的存款准备金率意味着,从5月18日起,银行每吸收100元存款就要上交央行21元,可用于放贷仅79元。这会迫使银行不得不提高房贷的门槛,房贷首付50%将不会太远。至于开发商,不断推出的房产新政已迫使他们在“左顾右盼”,如今流动性紧缩不仅使他们对银行融资更加困难,而且会使他们在市场上将楼盘变现的速度大大放缓。

可以预见,中国通货膨胀势头会得到遏制,但通胀往往是多年累积的结果,具有趋势性特征和强大惯性,因此,期望出

现物价应声回落局面就有点天真了。

最为麻烦的就是实力不强、产品结构不优的中小企业了。本来在经济结构调整中他们就是被调整者。在大多数银行为了应对存准率上调,纷纷收紧贷款额度的情况下,这些中小企业贷款将是难上加难,因资金链断裂而倒闭者将批量出现。

那么,担保业、民间借贷业将会偷着乐。实体经济资金紧张便是他们的福音,这将使他们处于市场中的优势地位,这种优势地位会使他们得到一些超额利润。民间资本的机会将会大增。

按照以上的分析,可以得出这样一个基本结论:在国家经济运行的宏观层面,这种“一月一调”的做法确有其理和确有其利。一些行业和企业因此而受伤也属无奈。这是一种“舍”和“得”的权衡。

(作者系河南科技大学管理学院院长、教授)